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壳体壁厚SB（mm）验算。


1、从GB/T12224标准中查最小壁厚为6.0 mm,考虑到外载荷影响以及腐蚀，设计取SB=8mm。


2、《阀门设计手册》P361中查出：美国国家标准ANSI、B16.34《阀门法兰连接和对焊连接》附录G中。关于壁厚的计算公式：





SB=             〕+C


式中：t—阀体计算壁厚（未考虑附加裕量）mm。


 DN—公称通径或口径，其口径不小于公称通径的90% mm，DN =50。


K1—壁厚系数，PN=1.6Mpa时,K1=1.3。


S—阀体材料的许用应力(Mpa)，S=102.5 Mpa。


此公式是以薄壁圆筒为基础得出的。


t =1.5×〔           〕


 =1.3mm


API600阀体最小壁厚表中所列出的尺寸，是按此公式的计算值再增加附加裕量4.7mm。


SB’= t + C =1.3+4.7 = 6 mm


显然SB> SB’，


故：壳体壁厚符合要求。


二、密封副设计与计算。


球体直径确定。





Dmin =             


式中 Dmin—球体最小直径（mm）
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Dmin =77.3mm









































q =11.4MPa








     d球体通道孔直径（mm），d =50(设计给定)


      DMW 软密封阀座的密封外径 DMW=59


Dmin=(502 +592 )1/2  =77.3mm





 考虑球体两端孔口倒圆,设计时D取80


2、密封面比压的验算


     qMF<q<[q]


    式中qMF —密封面上必需比压（MPa）


      qMF=7.0MPa（查表4-65）[ 3 ]


       q — 验算的实际比压


q =                       





  =                     =11.4MPa


[q] —密封面材料的许用比压（MPa）。


[q]=15Mpa（查表4-66）[ 3 ]


因为qMF < q < [q]


故：密封面比压验算合格。


三、阀杆强度校核。


阀杆转矩MF（N·mm）计算。


球体启动至开始打开期间，由于密封副受到的密封力最大（即承受最大压差及预紧力作用）这一阶段转矩也最大，因此，转矩按最大压差（即处于全关状态）进行计算。


MF = MFm + MFt + MFu


式中MFm — 球体与阀座密封面间的摩擦


转矩（N·mm）


      


    





      Qm        π/4（DMW2-DMN2）





    8930.3     


π/4（602-512）
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MFm=26949.6(N·mm)


















































MFt = 1094.5N·mm











      MFt—阀杆与填料间的摩擦转矩（N·mm）。 


MFu—阀杆台肩与止推垫间的摩擦转矩（N·mm）。





MFm =                   UT





其中  R球体半径（mm），R =40mm(设计给定)。


ψ密封面对中心的斜角，ψ=45º(设计给定)。


UT球体与密封圈之间的摩擦系数。


UT = 0.05(查表5-149)[ 1 ]


MFm =                                ×0.05


=26949.6N·mm


MFt =      FtdF





其中 Ft阀杆与填料之间摩擦力（N）。


     Ft=1.2πUTdFZhP


其中 Z—填料圈数，Z=2(设计给定)。


     h单圈填料高度（mm），按中填料的高度h值计算，h=3(设计给定)。


     Ft=1.2π×0.05×22×2×3×4


       =99.5N


MFt =     ×99.5×22 = 1094.5N·mm


      MFU =      Fu(          )


其中 Fu阀杆台肩与止推垫之间摩擦力（N）。


     DT台肩外径或推力垫外径，取小者（mm）。
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QmR（1+COSψ）       


2 COSψ





8930.3×40（1+COS45º）


2 COS45º
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DT+dF      
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MFU=1300.5N·mm








MF=39195.1N·mm















































τNⅠ=14.0MPa









































     Fu =     （DT+dT）2UTP





        =     （29+22）2×0.05×4=102N





     MFU =     ×102(          )


          = 1300.5 N·mm


阀杆转矩MF = 26949.6+1094.5+1300.5


= 39195.1 N·mm


2、阀杆强度计算。


   Ⅰ-Ⅰ断面处的扭转应力τNⅠ（MPa）为


    τNⅠ=           ≤[τN]t





式中 [τN] —材料的许用抗扭应力（MPa）。


查表 [τN] =78.9MPa


     WⅠ — Ⅰ-Ⅰ断面的抗扭断面系数（mm3）。


     WⅠ=βba2


     WⅠ=0.493×142×29  


       =2802.2 mm3





  τNⅠ=             =14.0MPa





显然,τNⅠ< [τN]t 


故：Ⅰ-Ⅰ断面处强度符合要求。


Ⅱ-Ⅱ断面处的剪切应力TⅡ（MPa）计算。





τⅡ=                P ≤[τ]t





式中 D—阀杆头部凸肩直径（mm）


     D=29mm(设计给定)
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τⅡ = 2.95MPa















































τⅢ = 18.8MPa















































             H—阀杆头部凸肩高度（mm）。


      H=10mm(设计给定)


[τ] —材料的许用剪切应力（MPa）。


 [τ]t =78.9MPa


     


τⅡ=                ×4 =2.95MPa





显然, τⅡ < [τ]t


  故：Ⅱ-Ⅱ断面强度校核合格。


Ⅲ-Ⅲ断面处的扭转应力TⅢ（MPa）计算。





τNⅢ =          ≤[τN]t


     


WⅢ — Ⅲ-Ⅲ断面处抗扭转断面系数（mm3）。





      WⅢ =     dF3 =      ×223 =2090 mm3





    τⅢ=            =18.8MPa < [τ]t





故：Ⅲ-Ⅲ断面处强度校核合格。


Ⅳ-Ⅳ断面处的扭转应力τⅣ（MPa）计算





τⅣ=       ≤[τN]t





式中 [τN] —材料的许用抗扭应力（MPa）


 [τN]t= 78.9MPa


     WⅣ —Ⅳ-Ⅳ断面的抗扭断面系数（mm3）


     WⅣ = βba2


     WⅣ= 0.303×162×22  


              = 1706.5 mm3
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（29+22）2       


16×22×10





MF     


WⅢ





�








�








39195.1     


2090





M


WⅣⅣⅣ








结果








τⅣ =22.9MPa


























Ms=134642 N·mm









































W=108.9mm














  τⅣ=            = 22.9MPa ≤[τN]t





故 ：Ⅳ-Ⅳ断面处强度符合要求。


设计扭矩(Ms)计算。


     因Ⅳ-Ⅳ断面积最小,所受扭矩最大,计算设计扭矩以截面为准。


     Ms = WⅣ[τN]


=1706.5×78.9


=134642 N·mm


     显然，Ms>2MF


  通过以上计算,阀杆强度符合要求。


四、手柄长度W（mm）计算。





W=                 





式中：Qs—板手所需力（N）。


       Qs取360N





W=            = 108.9mm





设计取W =190mm，符合标准要求。
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MF     


Qs





39195.1     


360
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